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Ба бу лі ны 
рэ цэп ты
Іх не зной дзеш 
ні ў блі жэй шай ку лі на рыі, ні ў се ці ве

НЕ ве даю, як у вас, а ў мя не апош нія дні каст рыч ні ка — з 
мок ры мі кля но вы мі да ло ня мі пад на га мі, з ран ні мі пры-

цем ка мі і сла той, што не ча ка на змя ня ец ца ўран ку гус тым бе лым 
ту ма нам і яр ка-жоў тым сон цам, якое праз коль кі хві лін спа ло-
ха на ха ва ец ца за цяж кія свін цо выя хма ры, — аса цы і ру ец ца 
ме на ві та з шат ка ван нем ка пус ты. За гэ тым не муд ра ге ліс тым 
во сень скім ры ту а лам спа чат ку з ці ка вас цю на зі ра лі, а пас ля і 
па кры се да лу ча лі ся да яго ўсе вяс ко выя дзе ці. Гэт кае свое асаб-
лі вае пер шае па свя чэн не ў гас па да ра ці гас па ды ню — жыц цё вая 
на ву ка, якую за пля чы ма не на сіць, але якая аба вяз ко ва мо жа 
спат рэ біц ца.

«Сён ня ве ча рам бу дзем ка пус ту шат ка ваць!»—аб вя шча ла 
ўран ку за сне дан нем ма ма. І ўвесь дзень у шко ле пра хо дзіў бы 
на ігол ках, ха це ла ся хут чэй да до му, дзе на на шай вя ліз най кух ні 
баць ка ўжо пры нёс са скле па і па скла даў ка ля пе чы на сты лыя 
кра мя ныя зе ле на ва тыя га лоў кі. Са ма му ма лод ша му да ру ча ла ся 
ўско чыць на печ і па даць ад туль ка мусь ці з да рос лых цяж кую цём-
ную ад ча су шат каў ні цу — яна цэ лы год, за кру ча ная ў тка ні ну ад 
пы лу, ля жа ла ў са мым су хім мес цы, на груб цы, каб не па ржа ве лі 
вост рыя на жы. Да гэ та га рыш тун ку ў ас тат нія дні на ват да кра-
нац ца дзе цям бы ло за ба ро не на (як ця пер зра зу ме ла, вы ключ на 
з мер ка ван няў бяс пе кі), але та ды гэ та драў ля ная пры ла да зда-
ва ла ся та ям ні чай і на ват зла вес най (мне ча мусь ці яна ўяў ля ла ся 
ча роў ны мі сан ка мі — зі мо вым ва ры ян там ведзь мі най сту пы).

РАН НІМ над вя чор кам кух ня на паў ня ла ся яр кім свят лом — 
яно бы ло са праў ды яр чэй шае, чым звы чай на, ад бліс ку ча-

бя лё сай ка пус ты, якая бы ла паў сюль, апе тыт ны мі гу ка мі — ка лі 
цяж кую га лоў ку раз ра за лі, яна з са ка ві тым трэс кам раз валь ва-
ла ся пад на жом, зман лі вым во да рам — гэ та пах лі вы ра за ныя 
ка пус ныя храп кі, якія мож на бы ло ес ці ў не аб ме жа ва най коль кас ці 
(і ў той ве чар зда ва ла ся, што ні чо га смач ней ша га ня ма на све це). 
А по тым да рос лыя, змя ня ю чы адзін ад на го, па клаў шы шат каў ні цу 
на які вя лі кі по суд, упёр шы адзін яе край у сця ну, а дру гі пад трым-
лі ва ю чы ўлас ным це лам, па чы на лі шат ка ваць на рэ за ныя ка вал кі. 
Ці ка ва і за хап ляль на бы ло на зі раць, як у вы вар цы ці боч цы хут ка 
рас це гор ка тон кіх бе лых па ло сак, зда ва ла ся, гэ та ро біц ца так 
лёг ка, так кар це ла са мо му пры чы ніц ца да гэ та га пе ра тва рэн ня. 
На рэш це ма ці ці баць ка, стом ле ныя ад гэ та га «ну дай я!», зда ва-
лі ся: «На, па спра буй!» Ка пус та за хра са ла ў на жах на паў да ро зе, 
цяж кая шат каў ні ца за валь ва ла ся на бок — і, зня слаў ле на му, пад 
па блаж лі вы смех да рос лых да во дзі ла ся вяр тац ца да сва ёй морк-
вы, якую — штук пят нац цаць — трэ ба бы ло вы мыць, па чыс ціць 
і па цер ці на тар цы.

Ка лі на рэ за най ка пус тай бы лі за поў не ныя ноч вы і вы вар ка, 
ма ма па сы па ла яе кме нам, са лі ла (заў сё ды на во ка, жме няй), да-
да ва ла морк ву і па чы на ла гэ та ба гац це ціс нуць-пе ра меш ваць. Усё 
на рэш це ўтрам боў ва ла ся ў адзін по суд, да да ва ла ся яшчэ жме ня 
пад ма ро жа най ка лі ны, на верх клаў ся гнёт — ад па лі ра ва ны да 
бляс ку бе лы ка мень, і на не каль кі дзён ста ві ла ся пад стол у той 
жа кух ні — каб укіс ла. Га лоў нае бы ло — упіль на ваць, каб не пе ра-
кіс ла — та ды ка пус та ста на ві ла ся мяк кая і ня смач ная. Пас ля, ужо 
га то вую, яе рас кла да лі па трох літ ро вых сло і ках і ста ві лі на па лі цах 
у ха лод най кла доў цы. І без гэ тай сма ка ты не маг чы ма ўжо бы ло 
ўя віць ні сма жа най све жы ны, ні зва ра най у пе чы кос тач кі — кіс-
лая ка пус та з ёй, а яшчэ за праў ле ная гус той смя та най, з ва ра най 
буль бай упры кус ку, лі чы ла ся зі мой най леп шай ежай...

ЦЯ ПЕР ужо ка то ры год у адзін з каст рыч ніц кіх над вя-
чор каў мая га рад ская кух ня з най ноў шым ды зай нам 

і на ва ро ча най тэх ні кай пе ра тва ра ец ца ў вяс ко вую — шат ку ем 
ка пус ту. Маш та бы, праў да, ужо не тыя: са мае боль шае — шэсць 
вя лі кіх га ло вак, шат каў ні ца — і не шат каў ні ца зу сім — плас-
ты ка вая тар ка з адзі ным шы ро кім (праў да, вель мі вост рым) 
на жом, ча кае свай го ча су ў шуф ля дзе пад плі той. Але во дар, 
гу кі, ад чу ван не пры чы нен ня да ней кай та ям ні цы тыя ж, што і 
шмат га доў на зад, і ад гэ та га тым ве ча рам ад чу ва еш ся бе кры ху 
шчас лі вей шым, чым у ін шыя дні.

Я ўжо не ка жу пра га лоў нае — пра смак. Та кой ка пус ты (тут, 
ба дай, мож на пад ста віць наз ву лю бой стра вы, пры га та ва най до ма) 
не ку піш ні ў ад ным ма га зі не — гэ та дак лад на. Як бы ні ста ра лі ся 
вы твор цы, як бы ні пі са лі, што «зроб ле на па ба бу лі ных рэ цэп-
тах», — сваё ўсё роў на смач ней шае, праў да? Мо жа, та му, што 
ў кож на га бы ла свая ба бу ля, якая пяк ла са мыя смач ныя дра ні кі, 
ра бі ла са мыя смач ныя ва рэ ні кі, ква сі ла са мыя смач ныя агур кі і ка-
пус ту. Ву чы ла га та ваць усе гэ тыя стра вы сва іх да чок і ўну чак, каб 
сям'я заўж ды бы ла на корм ле ная і за да во ле ная, каб пе рад алі пас ля 
гэ ту прос тую на ву ку сва ім доч кам і ўнуч кам ра зам са шчас лі вым 
ад чу ван нем да лу ча нас ці да ней ка га та ям ні ча га ры ту а лу.

ТОЛЬ КІ вось з гэ тым як раз ця пер і праб ле мы. Асаб лі ва 
ў го ра дзе, дзе ў ша лё ным рыт ме не шмат ду ма еш пра 

ней кія там рэ цэп ты, а блі жэй шы вя лі кі су пер мар кет па служ лі ва 
пад соў вае ў паш то выя скры ні стра ка тыя ліс тоў кі «Мы га ту ем 
для вас!» і пра дае ў сва ёй ку лі на рыі ўсё, што ду ша па жа дае, — 
ад пло ву і ва ра най буль бы (не смей це ся, на прык лад, у на шым 
ме на ві та яна ідзе на рас хват) да фар шы ра ва на га шчу па ка і 
гу сей з яб лы ка мі. Не ка жу чы ўжо пра са ла ты і роз ныя са лен ні. 
На лю бы густ, на лю бую кам па нію. Усё — «Па ба бу лі ных рэ цэп-
тах». Ку піў, рас клаў на та лер кі (са мае скла да нае — ра за грэў у 
ду хоў цы) — і ўсё, ты ўжо руп лі вая гас па ды ня. Гос ці бу дуць ес ці 
і на хваль ваць, праў да, як па да сца, не зу сім шчы ра. І пра віль на 
па да сца, бо ў сва ёй ку лі на рыі яны куп ля лі тое са мае па тым жа 
«ба бу лі ным рэ цэп це»...

І прый дзе мо мант, ка лі са праў ды за хо чаш здзі віць да маш ніх, 
са браць іх усіх на кух ні ад ным толь кі во да рам пры га та ва на га, 
як ка лісь ці ба бу ля. Яна ж ву чы ла нас, але ўсё, як не па трэб нае, 
за бы ла ся. І ін тэр нэт не да па мо жа — рэ цэп ты там роз ныя, муд-
ра ге ліс тыя, але — чу жыя...

БА БУ ЛІ ж і па ду маць не маг лі, што шу каць мы іх бу дзем 
ме на ві та там.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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НЕ ЎКРА ДЗІ!
...Які гэ та быў год? Хут чэй за ўсё — 

1994-ы. Мы з жон кай, пад га да ваў шы 
дзя цей, ста лі па кры се аб жы ва цца, ста лі 
ра да вац ца, што зво дзім кан цы з кан ца-
мі — на рэш це...

Але ж не тут тое бы ло, аль бо не з на мі: 
вы свет лі ла ся, што на чаль ства ў мя не на 
пра цы «пад мі ту сі ла ся« і «пра бі ла» такі 
пы тан не з вы дзя лен нем зям лі, з ар га ні за-
цы яй са до ва га та ва рыст ва. У ка лек ты ве 
толь кі і раз моў ста ла, што мес ца для да-
чы ду жа пры ваб нае, што зу сім не да лё ка 
ад Мін ска, што кі раў ніц тва да вед кі бя рэ, 
афарм ляе крэ ды ты... «Мо жа, і нам «пры-
дбаць зям лю, зай мець свой кут?..» — 
спы таў ся я ў жон кі сло ва мі кла сі ка.

Ад чу ваў: яна мя не ра зу мее і, што на-
зы ва ец ца, абедз вю ма ру ка мі «за». Але ж 
гро шай у нас — кот на пла каў, а на тое, 
каб бу да вац ца, іх спат рэ біц ца шмат.

На са бе пе ра ка на лі ся: во чы ба яц ца, 
а ру кі ро бяць. Ус ту пі лі мы ў той ка а пе-
ра тыў, атры ма лі на 10 га доў тры ты ся-
чы яшчэ са вец кіх руб лёў крэ ды ту і ста лі 
дзей ні чаць. Да па маг чы нам пад ра дзі лі ся 
на шы вяс ко выя сва я кі. Усі мі праў да мі (а 
дзе, ві даць, і ня праў да мі) яны вы піс ва-
лі лес ні бы та на дро вы і з яго скла да лі 
нам зруб.

І з пад мур кам па шан ца ва ла: по бач з 
до мам зно сі лі не вя ліч кую кра му і нам за 
лі ча ныя ка пей кі ад да лі бе тон ныя бло кі.

Гля дзіш — рас це наш дом, пад стра-
хой ста іць! Трэ ба, зна чыць, брац ца за 
столь ды пад ло гу?

«Раз вед ка» да нес ла: адзін ча ла век 
ез дзіў у Сі бір на за роб кі і пры вёз ад туль 
ці не цэ лы ва гон до шак — шы ра чэз ных, 
даў жэз ных. Да та го ж не з ней кай там 
ел кі аль бо са сны, а з са праўд най сі бір-
скай ліс тоў ні цы!.. Да па ры да ча су гэ та 
ба гац це ён тры маў у чу жым га ра жы, каб 
по тым пра даць. Але ж з вя лі кі мі гра шы ма 
па куп ні кі не трап ля лі ся, а га раж трэ ба 
бы ло вы зва ляць...

Нам, ка ра цей, ён доб ра са сту піў, у 
вы ні ку ча го на ўчаст ку ля на шай да чы 
з'я ві ла ся цэ лая ма шы на до шак.

У хут кім ча се пры яз джа ем «па рад ка-
ваць», гэ та зна чыць, пад бі ваць столь. І 
вось жа лі ха — ні чо га ра біць не мо жам. 
Га лоў нае — з-за дра бя зы: ня ма чым на-
цер ці шнур, каб ад біць лі ніі ды аб рэ заць 
дош кі — га ла веш ка за мок ла. Што ра біць? 
Ну вя до ма ж, шу каць но вую: побач све цяц-
ца вок ны, дым ві ец ца над вог ні шчам, цыр-
ку ляр ка зві ніць. Су се дзі, зна чыць, так са ма 
неш та пі лу юць...

Пе ра сту паю іх ні па рог і за ўва жаю, 
ШТО: дош ка ў ру ках «ста ноч ні каў» шы-
ра чэз ная, даў жэз ная — да баб кі не ха-
дзі — мая!

Гля джу на яе, на тых су се дзяў і ска-
заць ні чо га не ма гу: мо ву ад ня ло! І муж-
чы ны зня ме лі, бо ве да юць, у ка го гэ тых 
до шак на бра лі.

...Не ска жу, коль кі мы «тры ма лі паў зу» 
(цыр ку ляр ку муж чы ны ад ра зу ж вы клю-
чы лі), коль кі мы ад но на ад на го гля дзе лі. 
І пер шым аба зваў ся не я:

— Ну га ва ры ўжо!.. Ча го маў чыш?! — 
гля нуў шы з-пад іл ба, за га даў мне су сед 
не сва ім ней кім го ла сам.

— Га ла веш кі трэ ба, — «ус пом ніў» я.
— Дык так бы і ска заў, — з па лёг-

кай вы дых нуў гас па дар, і мы з ім пай шлі 
да вог ні шча, дзе мя не ча ка ла яшчэ ад-
но «ад крыц цё»: увачавідкі ўба чыў, што 
агонь гэ ты су сед спе цы яль на рас клаў, 
каб спа ліць... аб рэз кі ма іх до шак і тым 
са мым за мес ці сля ды.

Але ж я прый шоў не для та го, каб іх 
шу каць. Мне га ла веш ка па трэб на бы ла, 
каб па чаць ра бо ту...

Рас па ча лі і ў хут кім ча се скон чы лі. 
Ха пі ла до шак і на столь, і на пад ло гу... 
Зна чыць, пра тыя, укра дзе ныя, мож на 
бы ло б за быц ца?

І са праў ды, я пра іх, тым больш праз 
га ды, не ўспа мі наў бы, ка лі б не лю бі мая 
звяз доў ская руб ры ка і ка лі б не... па чуц-
цё ві ны. Так-так, ма ёй ві ны пе рад тым 
су се дам. Бо ка лі б мя не не па нес ла та ды 
па га ла веш ку, су сед бы не спа ло хаў ся, 
ка лі б ён не спа ло хаў ся, то, маг чы ма, не 
за хва рэў бы, а ка лі б не за хва рэў, — жыў 
бы да гэ туль...

А што да нас з ма ёй па ла ві най, то на 
фі ні шы бу даў ніц тва нам зноў па шчас ці ла: 
гро шы (быў та кі пе ры яд) ста лі ка та стра-
фіч на абяс цэнь вац ца. Так што крэ дыт 
у па ме ры трох ты сяч руб лёў мы лёг ка 
ад да лі. І з та го ча су спім спа кой на, асаб-
лі ва — на лю бі май да чы, дзе мож на і па-
пра ца ваць, і на сла ву ад па чыць.

І.А.
г. Мінск.

ШТО ЗА НАД ТА, 
ТОЕ НЕЗДАРОВА

У сту дэн таў-бу дат ра даў цаў свае ўспа-
мі ны і свае пры го ды. Мы не ка лі ез дзі лі 
ў Пскоў скую воб ласць, бры га дай з 8-9 
ча ла век за лі ва лі пля цоў ку пад чар го вы 
птуш нік. Бе тон для гэ та га нам пры во зі лі 
на ма шы нах, а вось раз но сіць яго пад 
ку дах тан не бе ла га ло вых чу ба так з су сед-
ніх кар пу соў птуш ка фаб ры кі да во дзі ла ся 
на на сіл ках, раз раў ноў ваць — так са ма 
ўруч ную, з да па мо гай шуф ля... Пра ца 
гэ та вель мі цяж кая, на ват для ма ла дых 
зда ро вых хлап цоў!

І гэ та шчас це, што ў ёй зда ра лі ся пе-
ра пын кі: то па да ро зе ма шы на са псу ец-
ца, то на рас тво ра-бе тон ным вуз ле якая 
па лом ка... У нас та ды ін шай ра бо ты не 
бы ло: мы, у ча кан ні но ва га рэй са, што 
на зы ва ец ца, лын ды бі лі: нех та гу ляў у 
кар ты, нех та за га раў, нех та блу каў па 
на ва кол лі і, зда ра ла ся, пры хо дзіў — на-
ват са зда быт ка мі.

Дык вось. Не як раз вяр та ец ца на 
аб' ект наш сяб рук Ула дзя і зда лёк кры-
чыць:

— На ля тай, сла вя не! Я вам пад ма цу-
нак пры нёс!

Гэ ты за клік (а тым больш пе рад абе-
дам ды пас ля цяж кай фі зіч най пра цы) 
двой чы паў та раць не прый шло ся: на яго 
тут жа ад гук ну лі ся ўсе — сыш лі ся, па гля-
дзе лі ў вяд ро, што ж там пра па ну ец ца ў 
якас ці пад ма цун ку і...

Хлоп цы га рад скія ад ра зу скіс лі, за кру-
ці лі на са мі, ад вяр ну лі ся: маў ляў, сы рыя 
яй кі (а гэ та бы лі яны, пры чым — амаль 
поў нае вяд ро!) ес ці нель га. А вось вяс ко-
выя і са праў ды на ля це лі. Нех та ў ах во ту 
вы піў два, нех та — тры. І на гэ тым, ві-
даць, не спы ні лі ся б, але больш без со лі 
прос та не лез ла.

Ула дзя па гля дзеў на вяд ро і спах мур-
неў: зна ку амаль не зра бі лі, поў нае яно — 
як бы ло, так і за ста ло ся. А спа раж ніць жа 
трэ ба... І та ды сяб рук вы гук нуў:

— Хлоп цы, а да вай це на яй кі ў «дур-
ня» гу ляць! Хто прай граў — ку ляе яеч ка, 
хто атры маў «па го ны» — усе два!

— Да вай!
Гэ ту пра па но ву пад тры ма лі ўсе, на ват 

тыя, хто кар ты ў ру кі не браў! Цес ным 
ко лам мы аб сту пі лі іг ра коў, пе ра жы ва-
лі — ва ўсе во чы гля дзе лі, хто як хо дзіць, 
хто чым ад бі ва ец ца, а най больш, вя до ма 
ж, — хто і з якою мі наю пра бі вае, пра ка-
луп вае дзі рач ку ў чар го вым яеч ку, каб 
по тым, пад кры кі «Да вай!», «Смя лей!», 
мо жа, сем ра зоў скры віц ца, але ж пры-
ла жыц ца да яго і вы піць.

Ро гат ста яў на ўсю ва ко лі цу! Азарт 
гуль ні ўсё больш на рас таў! Ма шы ны з 
бе то нам, як на лі ха, на да ро зе не бы ло. 
Ды і хто ту ды гля дзеў?!

І, тым не менш, як на шы «дур ні» ні 
ста ра лі ся, коль кі ні гу ля лі, усе яй кі спа-
жыць не змаг лі: з паў вя дзер ца пры нес лі 
на бу дат ра даў скую кух ню.

Яеш ню з іх (го лад не цёт ка) по тым елі, 
ам лет і ма чан не — таксама, а вось на сы-
рыя яй кі на ват гля дзець не маг лі...

Праў ду лю дзі ка жуць, што за ду жа — 
тое незда ро ва, што за над та, тое і свін ні 
не ядуць.

В. Са ба леў скі,
г. Уз да.

УСЁ ПРА ДА ЕЦ ЦА?
ДЫ НЕ ЎСЁ КУП ЛЯ ЕЦ ЦА!

Гэ та гіс то рыя маг ла ад быц ца ў лю бой 
з кра ін бы ло га Са вец ка га Са ю за.

Дзе ад бы ла ся? Мой сва як ка заў, што 
ў іх, ва Укра і не.

Жыў там, зна чыць, адзін ба га цей, які 
не прос та ка заў, ён да каз ваў аса біс тым 

пры кла дам, што «пы тан не толь кі ў ца не», 
а так усё чыс та, маў ляў, пра да ец ца і ўсё 
чыс та куп ля ец ца.

Вось ён і куп ляў — ква тэ ры, ма шы ны, 
да чы, га ра жы, но выя фір мы, дзяў чат... 
Адзі нае, ча го сам са бе да зво ліць не мог, 
гэ та... мод на га абут ку. У тым сэн се, што 
ку піў бы яго (мо жа, на ват разам з фаб ры-
кай па вы твор час ці!), але вось абуць...

Га лоў нае — з-за дра бя зы: з-за вя лі-
ка га па зног ця на ле вай на зе. І не ска заць 
каб ён ба леў аль бо на ры ваў, — прос та 
з ха рак та рам быў: сва бо ды «пра сіў» у 
мяк кім абут ку. А вар та бы ло пры дбаць 
ды пры брац ца ў неш та ма дэль нае (а 
крый бог яшчэ з вуз кім но сам!), і ўсё — 
кан цы, хоць на сцен ку лезь: як цвік пад 
ску ру за гна лі!

Зно сіць гэ та ба га цей не мог: звяр нуў-
ся да най леп ша га хі рур га, па ка заў яму 
сваю ле вую на гу і праб лем ны па лец, 
спы таў:

— Змо жаш да па маг чы?
Той аж па крыў дзіў ся:
— Ды раз плю нуць... Мяс цо вы нар коз, 

хві лін 20 ра бо ты...
— Не-е, брат, мне гэ так не трэ ба, — 

пе ра пы ніў яго ба га цей. — Я бо лю змал ку 
не цярп лю. І кры ві ба ю ся. А та му нар коз 
ты мне зро біш агуль ны, каб я ці ха за снуў, 
а пас ля пра чнуў ся і пай шоў да до му. Мо-
жаш гэ так зра біць?

— Ма гу.
— Апе ра цыя не скла да ная?
— Не.
— Вы нік га ран ту еш?
Хі рург па крыў дзіў ся яшчэ раз.
— Та ды вось та бе 500 еў ра. Столь кі ж 

дам пас ля апе ра цыі. Ка лі ла жыц ца?
— Ды хоць за раз...
Патрэбы спя шац ца ў ба га цея не бы-

ло. А та му ў блі жэй шы па ня дзе лак ля 
апе ра цый на га ста ла сыш лі ся най леп-
шы хі рург, най леп шы анес тэ зі ё лаг і 
най леп шыя мед сяст рыч кі. Усе яны бы-
лі, што на зы ва ец ца, па пя рэ джа ны, усе 
«за вост ра ны» на кан чат ко вы раз лік і 
та му за спра ву ўзя лі ся з най боль шай 
ад каз нас цю.

...Маг чы ма праз гэ та і пай шло ўсё не як 
не так, пры чым з пер шых кро каў: анес тэ-
зі ё лаг, імк ну чы ся зра біць як най ле пей, му-
сіць, пе ра ста ра ўся з нар ко зам: пры бо ры 
тут жа ста лі па каз ваць, што ў па цы ен та 
рэз ка пад ско чыў ціск, па ча ла ся арыт мія, 
а по тым і на огул...

— Мы губ ля ем яго! — з жа хам за ўва-
жыў хі рург і ска ман да ваў: — Штуч нае 
ды хан не!..

Ра біць яго кі нуў ся анес тэ зі ё лаг. І няй-
накш, як з та го пе ра пу ду не раз лі чыў 
свае сі лы: ад чуў, што пад ру ка мі хрус ну-
ла раб ры на... А мо жа, і не ад на.

Але ж ду маць пра та кую «дра бя зу» 
та ды не вы па да ла: трэ ба бы ло ра та ваць 
жыц цё, за пус каць сэр ца...

Хай не ад ра зу, але ж, дзя ка ваць бо гу, 
гэ та ўда ло ся.

Шка да, што ле пей ды хаць па цы ент...
не стаў.

Зна чыць, яго, пры чым тэр мі но ва (бо 
бок стаў сі ні), трэ ба бы ло вез ці на рэнт-
ген — гля дзець, што там з рэ бра мі.

Для гэ та га мі гам пад ка ці лі ка тал ку, 
спе хам ста лі пе ра клад ваць на яе па цы-
ен та і...

Не, гэ та дак лад на: бе ды па ад ной не 
хо дзяць. Мо жа, та му, што спя ша лі ся, мо-
жа, та му, што ва жыў той му жык, як... ба-
ба з бай кі Кра пі вы (гэ та зна чыць, сем пу-
доў — не ме ней!), лю дзі ў бе лых ха ла тах 
не ўтры ма лі яго — вы сліз нуў на пад ло гу, 
пры чым вель мі ж ня ўда ла — зла маў шы 
(у двух мес цах!) пра вую на гу.

У вы ні ку хі рур гу гэ так жа тэр мі но ва 
прый шло ся склад ваць кос ці, гіп са ваць іх, 
по тым — ту га бін та ваць груд ную клет ку 
з па ла ма ны мі рэ бра мі.

Ка ра цей, у гэ ты дзень да па зног ця 
чар га не дай шла: хво ра га (а дак лад ней, 
ледзь ве жы во га!) на той са май ка тал цы 
за вез лі ў рэ ані ма цыю.

І вось праз ней кі час ён там ады хо-
дзіць ад нар ко зу, па чы нае вяр тац ца да 
жыц ця. Пер шае, што ад чу вае — гэ та ней-
ма вер ны, не вы нос ны боль ва ўсім це ле! 
Спра буе ўздых нуць — і ча мусь ці не мо-
жа, ма цае ле вы бок, свае гру дзі — усё 
за бін та ва на...

На рэш це пра дзі рае во чы. І ім жа не 
хо ча ве рыць, бо прос та пе рад ім — на га, 
як быц цам яго, пра вая, але ча мусь ці ў гіп-
се і на вы цяж цы... А ле вая го лая, бо сая і 
па зно гаць на ёй — як быў, так і за стаў ся 
«ўрос лым»...

Што да лей бы ло, гіс то рыя за моўч-
вае. Адзі нае, што дак лад на вя до ма: той 
ба га цей больш ні ко му не ка жа, што ку-
піць мож на ўсё. Бо дак лад на ве дае: зда-
роўе — не пра да ец ца, на ват за вель мі 
вя лі кія гро шы.

А. Вол ка ва,
г. Ма ла дзеч на.

Руб ры ку вя дзе Ва лян ці на ДОЎ НАР.
dounar@zviazda.by
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